

Congresul SRP 2014 – o competiție între generații

Florin Mihălțan

Institutul de Pneumoftiziologie „Marius Nasta” București

Al 23-lea congres al Societății Române de Pneumologie care a avut loc la Sibiu în perioada 8-11 octombrie 2014, a marcat o nouă pagină în istoria acestei asociații profesionale. Desfășurat sub sloganul „Plămânul și conexiunile sale periculoase”, a încercat să abordeze multitudinea de interferențe legate de poziționarea plămânului în drumurile patologiilor generate de alte organe. Baza de plecare a programului științific a fost generată de propunerile de simpozioane venite din partea tuturor secțiilor și grupurilor de lucru. Astfel, în 5 săli în paralel, în 3 zile și jumătate am avut o reală competiție pentru capacitarea interesului audienței, care a trebuit să aleagă între cele 10 cursuri pre-congres, 25 de simpozioane majore, 70 de comunicări orale, grupate în mai multe sesiuni. Informațiile au fost din sfera prevenției, diagnosticului precoce, tratamentului și monitorizării bolilor respiratorii prevalente. Deși a fost un număr record de participanți (970), unele săli s-au dovedit neîncăpătoare iar altele prea mari. Spiritul de competiție imprimat a făcut ca cei 123 de lectori naționali și internaționali să încerce să aducă cele mai noi informații în domeniul unor afecțiuni de graniță precum bolile de sistem, plămânul și bolile cardiace, infecțiile respiratorii, pleureziile, comorbiditățile din BPOC, patologia somnului, epidemiologia cancerului pulmonar, tehnici de bronhoscopie minim invazive etc.

La capitolul cursuri pre-congres aș dori să remarc interesul de care s-au bucurat cursurile de ecografie pleurală și cel de „hands on” în somnografie. De un interes real s-au bucurat manifestările care s-au focalizat pe prezentări de cazuri cu interactivitate, pneumopatiile interstițiale difuze, sesiunea de cancer bronhopulmonar, cele de somnologie și ventilație non-invazivă. O noutate în acest congres a constituit-o simpozionul cu reprezentanții din țările Europei de Est, simpozionul comun cu ERS și, nu în ultimul rând, cel franco-român. Au fost tot atâtea ocazii de a relansa strategiile și politicile viitoare ale SRP în domeniul pneumologiei și de programare a acțiunilor viitoare în țări în care francofonia a cam fost uitată. Și tinerii rezidenți au avut ocazia să intre într-o competiție cu premii legată de modul de percepere în ghiduri a unor afecțiuni cronice. Participanții au mai dezbătut problematica tuberculozei în România, conceptul de „smoke free houses”, noile paradigme în managementul

cancerului bronhopulmonar etc. De asemenea, medicii prezenți au avut ocazia de reîmprospăta cunoștințele în îngrijirea persoanelor cu deficit de alfa-1 antitripsină, în tehnicile de investigare imagistică și morfologică folosite în principalele afecțiuni pleurale, precum și în diagnosticul și monitorizarea persoanelor diagnosticate cu vasculite sistemice. În toate aceste zile au fost programate întâlnirile grupurilor de lucru, ale secțiilor și a comitetului revistei de pneumologie. Fiecare întâlnire a indus propuneri concrete pentru viitorul acestor angrenaje importante ale SRP. În paralel s-a desfășurat și simpozionul dedicat exclusiv asistenților medicali implicați în managementul patologiei

pulmonare care a demonstrat interesul lor legat de aspecte practice cotidiene din activitățile lor. Totodată, în penultima zi a manifestării științifice s-a desfășurat și Adunarea Generală a Societății Române de Pneumologie, în cadrul căreia s-a anunțat următorul președinte al organizației noastre profesionale, ales prin votul online. Astfel, în perioada 2016 – 2018, Socie-

tatea Română de Pneumologie va fi condusă de prof. asoc. dr. Ruxandra Ulmeanu.

Simpozioanele și sesiunile desfășurate în ultima zi a manifestării științifice au continuat să pună accentul pe importanța abordării pluridisciplinare a afecțiunilor respiratorii. Organizat o dată la doi ani, Congresul Național al Societății Române de Pneumologie a adus încă din prima zi de la deschidere în prim plan istoria, tradiția și performanța pneumologiei românești printr-un filmuleț proiectat în prima zi, legat de deschizătorii de drumuri, și a punctat pe tot parcursul său progresele reale ale pneumologiei românești. Dorința pe care am avut-o inițial, când am ales logoul congresului, după părerea mea a fost atinsă din plin. Am avut o multitudine de specialități prezente în sesiuni, a fost o concurență reală între vechea și tânăra gardă (cu un schimb de generații solid care se conturează clar) și, nu în ultimul rând, activitățile noastre au fost integrate și asimilate într-un cadru balcanic, francofon dar și unul mai larg european. Tuturor celor implicați doresc să le mulțumesc și să-i asigur în numele comitetului SRP că și pe viitor îi voi sprijini în inițierea de acțiuni la fel de interesante în folosul pneumologiei românești. ■

